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Vz első Fecske

A midőn mi ezelőtt öt-hat évvel 
megpendítettük a rendezett tanácsú vá­
rossá való átalakulás eszméjét, — ami­
kor megkezdettük a zizifuszi munkát, 
az első pillanatban általános ellenke­
zésre találtunk. Az évrői-évre pótadó 
emeléssel préselt adófizető polgárság 
már ösztönszerüleg védelmi állásban 
helyezkedett minden olyan terv vagy 
kísérlettel szemben amelynek előnyeit 
még nem ismerte, — nem ismerhette 
következményéül pedig egyes-egyedül a 
pótadóemelés rémét látta, egyebet sem­
mit. Ezen nem is csodálkoztunk tehát. 
Csupán az nem fért a fejünkbe, hogy 
miért ellenzik olyan vehemesen az 
átalakulást maguk a nagyközségi hiva­
talnokok akik pedig minden oldalról 
megvilágítva, mérlegelve a dolgot csakis 
igy remélhették a mélrányosahb, jobb 
jövőt. Jól emlékezünk, milyen begom­
bolkozott modorral találkoztunk épen 
azokon a helyeken, ahol pedig a leg­
nagyobb előzékenységre és segítésre szá­
mítottunk. Milyen kálváriát kellett jár­
nunk egy-egy hiteles, hivatalos adat 
beszerzése miatt, — mennyi szándékos 
félrevezetés állta utunkat, mennyi titkos 
akna, úgy hogy a laikus szemlélő előtt 
már-már úgy tűnhetett fel a dolog, 
mintha mi a községi tisztviselők egye­
nes kárára, megrontására törnénk, hogy 
a magunk hasznát előmozdítsuk Már- 
már egészen a személyi harc. képét vette 
magára a vita, vagy olyanná lett, mintha 
a nagyközség és a sajtó hatalmi harca 
lett volna. Pedig minden elfogulatlan 
ember előtt világos volt célunk, amely 
nem volt egyéb, mint a hovatovább 
lehetetlenebbé váló, vigasztalan helyze­
tet a közönség és a város javát, ha 
erőszakos lökéssel is, — előbbre lódí­
tani. Három hónapon át lapunk minden 
számában a lcgvehemesehbon agitáltunk, 
polemizáltunk, szakemberek véleményét 
provokáltuk pro et kontra, amig minden

Irta: HALMY GYULA.
ellenkezést, megtörve diadalra nem ju­
tott a tényleges átalakulás ügye.

Az átalakulás mellett felhozott ér­
vek egyik legsulyosabbikául a városok 
által az állam helyett teljesített munka 
ellenértékeként sokáig már nem késhető 
kárpótlási összeg szerepelt írásainkban. 
Hangosan kiáltottuk az önző fülekbe, 
hogy nem késhet soká az államsegély 
és csakis ez utón néz a haladás Fo- 
garas agyongazdálkodott, tönkre pót- 
adózott városa felé. Hangsúlyoztuk foly­
ton, egészen az unalomig, hogy válto­
zásnak kel! beáilani, mert lehetetlen, 
hogy a végletekig így menjen ez a 
képtelen helyzet. És íme, mi lett az 
eredmény? Kinek lett igaza? Kinek 
lett legelőször is haszna és előmenetele 
az átalakulási). I ? E sősorban is épen 
azoknak a i atiykö/bóei tisztviselőknek, 
akik érthetetlen okokból mindent elkö­
vettek, hogy meghiúsítsák önzetlen jó­
akaratból fakadó tervünket.

Alig két évvel a tényleges átala­
kulás után ime megérkezett az első 
fecske. Az állam 1909. évre két millió 
koronát utalványozott a rendezett ta­
nácsú városok részére, ama közigazga­
tási funkciók teljesítésének jutalmául, 
amelyet az állam helyett végeznek. 
Ez. a két millió korona azonban csak 
a kezdőösszeg, mert évről-évre többel 
vesz fel a kormány e cimen a költség- 
vetésbe, úgy, hogy 1916-ban, tehát hat 
év múlva teljes nuolc millió koronát 
utalványoz az állam a városoknak. Eny- 
nyiben állapította ugyanis meg a mi­
nisztérium a városuknak állami segély- 
lyei fedezendő szükségletét és hat év 
alatt fokozatosan beállítva az évi költ­
ségvetésbe ezt az összeget, 1916-tól 
kezdve nyolc millió korona lesz a ren­
des, évi államsegély összege.

A felosztást a városok anyagi vi­
szonyai és teljesítő képessége arányában 
oldották meg. Fogarasnak hétezer ko­

rona jutott 1909-re a kétmillió koro­
nából. Az első segélyt a tisztviselők fi- 
zetésjavitására szánta a kormány, ahol 
küiömben is élesen körvonalazták a se­
gély hovaforditását. A rendelet szerint a 
tisztviselők fizetése kiegészítendő a ve­
lők egy rangosztályban álló állami és 
megyei hivatalnokok fizetése arányában. 
A további fölösleg közegészségügyi köz- 
tisztasági, városszépitési, közbiztonsági 
célokra fordítandó.

Nálunk például ha jól tudjuk, a 
polgármestert a neki megfelelő VIII, 
rangosztály szerint fizetik. Az ő fizetése 
tehát nem szorult kiegészítésre. A rend­
őrkapitány és a városi főjegyző ellenben 
évi 2200 korona fizetést kapott eddig, 
az ő fizetésök tehát 2600 koronára egé­
szítendő ki, mint a mennyi a IX. rang- 
osztályban levő állami és megyei hiva­
talnokokat megilleti, a megfelelő lak­
bérrel, és igy tovább a többi hivatalno­
két is. íme tehát a nagyközség évi 1600 
koronával díjazott és ahhoz az állás­
hoz mért kvalifikációju hivatalnokai, az 
egyetemeken szerzett diplomával egyenlő 
rangosztályba és fizetésbe kerültek ama 
kárhoztatott akció révén, amelyet lapunk 
oly nagy ellenkezésük ellenére, önzet­
lenül, a köz javát munkálva kezdett meg 
és vitt diadalra.

De még egy másik, messzebbre ki­
ható jótéteményt kapnak most városi 
hivatalnokaink. És ez nem egyéb, 
mint a köteles nyugdíjintézmény létesí­
tése. A minisztérium ugyanis, a segély 
fejében kötelezte a városokat, hogy hiva­
talnokaik részére a nyugdíjintézményt 
létesíteniük kell és igy a régóta vajúdó 
és kulturállamhoz igazán nem illő azon 
állapot, hogy a városi tisztviselők jó 
nagy hányadának nyugdija még mai 
napig rendezetlenül hevert, — egycsa- 
pásra megszűnik majd.

íme tehát igy áll Fogaras város 
jövője, az újév küszöbén, íme ilyen
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rosszakarója Fogaras sajtója a városi 
tisztviselőknek, — irno igy bizonyítja 
be az idő, hogy kinek van igaza!!

Nekünk nagy öröm, nagy elégtétel 
ez, mert újabb bizonyítéka a mi ön ét­
ién és soha sem a magunk, mindig a 
köz javát célzó és szolgáló munkássá­
gunknak. Igaz örömmel óhajtjuk tehát, 
hogy legyen a város méltó a jobb jövőre, 
vis»!je, ossza fel a karácsonyi ajándékot 
méltósággal és ezzel jelét adja, hogy 
érdemes volt a segítségre, érdemes a 
derülteid), jobb jövőre, — s ismét újabb 
lépést tesz azon az utón, amely Foga­
ras régi tekintélye, hire és dicsősége fel- 
ujulása felé vezet.

Huszonöt év a társadalom szol­
gálatában.

A legtekintélyesebb fővárosi lapok kö­
zöltek cikkeket a társadalmi életünk irányí­
tására, városunk és közéletünk fejlődésére 
értékes befolyást gyakorló férfiúról hírlapiról 
pályafutásának 25-ik évfordulójával kapcso­
latban, sőt a „Fogaras és Vidéke“ is meg­
emlékezett szerkesztőjéről, aki csendes szem­
lélődésben szűri le az élet igazságait és ter­
meli s a „Fogaras és Vidéke“ utján a köz­
érdek szolgálatába állítja eszméit. Dédelgeti 
ezekot, népszerűség virágaival hinti tele és 
átviszi a köztudatba a ha megtestesülésük 
után azokat a társadalom birtokába vette és 
aratást tart fölöttük, megelégszik a jól vég­
zett munka legtisztább jutalmával; a nemes 
büszkeséggel.

Azok után tehát jórészt csak a hu - 
szönőtéves pályának munkája és eredménye 
fölött való elmélkedés maradt meg az én 
toliamnak.

Ha nem volnék részese — más téren 
ugyan — az el- és felismerés azon hiányá­
nak, amely kemény munkámat kíséri, talán 
én is másokhoz, a szerencsésekhez hasonló 
közönyösséggel haladnék el a huszönötóves 
évforduló mellett. De igy?! Megállók és 
gondolataimat kévébe kötöm.

A földmi velő évenkinti termésének leg­
első zsengéjét megszegvén, a maga mélysé­
ges érzelmét hanglejtésben magasztos, bár 
egyszerű szavakba önti és az áldással borí­
tott asztalt köritő családjával mond dicsére­
tet a seregek urának, aki verejtéke» mun­
káját megáldotta. Azok pedig, akik a föld- 
termésének csak pénzük révén jutnak bir­
tokába, nem gondolnak arra a verejtékes 
munkára, amely segített a természetnek, 
gyakran küzdve a természet ellen is annak 
létrehozatában. Élvezik a jót, amit mások 
fáradsága állított elő és nem kérdezik hol és 
merre van hazája, van-e kenyere, háza an­
nak, aki verejtékezett a mindennapi kenyér 
búzájáért.

A huszonötéves évfordulón végig vonul 
gondolatom azon az időközön, amelyet 1885. 
január 1 -étöl, amikor Hal íny Gyula az Írás 
tanúsága szerint a „Borsodmegyei Lapok“ 
munkatársai közé lép serdülő ifjan, és 1910. 
január l-óig mért föl a naptár csináló. Szö­
vögeti gondolatom azokat az ideális terve­
ket, kitűzi azokat az eszményi célokat, ame­
lyek egy kezdő újságírót hevíthettek. Érzem 
annak az öntudatnak magasztositó voltát, 
amely Lévay József, a „Pesti Napló“ kere­
tében pedig Ábrányi Kornél, majd Bartha 
Miklós, Kun Bőin, Kazár Emil, Tors Kál­
mán — publicistáink e nagy alakjai — mel­
lett eltölti. Megértem az írásaiban jelentkező 
szarkazmust, amely a létért való küzdelem­
ben helyet foglalt egy-egy szárnya szegett 
eszmény mellett. A mint írásaiból látom és 
megítélhetem ez a fejlődő szarkazmus állí­
totta Bartók Lajos mellé a „Bolond Istók“

szolgálatába, ahol a társadalom félszegeit 
ostorozta ép úgy, mint szatíráival, amelyekre 
— közlése szerint — a Lévay tanácsa ve­
zette. A vicináliák idejéből való írásai segí­
tették ki Miklós Gyulát a főispáni székből a 
Fogarason is a régi, nem túlságosan haza­
fias hírben állott főispáni omnipotentia 
megtörésére vezető mozgalom szószólója és 
harcosa volt.

Látom a közkatonát mindenkor a leg­
tisztább közérdek, a szeplőtlen hazafiság 
szolgálatában híven küzdve a vezér mellett. 
Öt év óta szemlélem azt a fáradhatatlan 
küzdelmet, melyet eszével és tollával vezér­
ként viv a nagyra képtelen, mérésre félénk 
Fogaras város és társadalma anyagi és er­
kölcsi javainak fokozása érdekében azzal a 
közönnyel szemben, amely az önzés e fölül - 
múlhatatlan korában egyedül uralkodik a 
lelkeken.

Ismerem azokat az eszméket, ame­
lyekkel öt óv óta termékenyítette meg a 
szépre, a jóra, a hasznosra törekvő társa­
dalmi rétegeket. Ismerem a Fogaras város 
fejlődésében nagy lépéseket jelentő azon al­
kotásokat amelyek a Ha!íny Gyula eszmé­
nyének és tollának a gyermekei.

De azért a megaizfaltjárdásitott Foga- 
rns utcáin a régi ugrálás és botorkázás he­
lyett kényelmes hanyagsággal végezvén napi 
sétáink at általános méltatlankodás kíséreté­
ben szidjuk a vállalkozó rossz munkáját, él­
csapatáé Ígéretével emlegetjük a rendőrség 
tiz vagy hány szál rendőrét a járdák pisz­
kossága miatt, sőt a háztulajdonosokról sem 
szól véleményünk épen elragadó baráti in­
dulattal ; megeinlekszünk a járdával kapcso­
latos minden roszról, mert hát ez erényszámba 
megy a patrióták szemében. Hanem a jó, 
arait nyújt, senkinek sem jut eszébe. Azt az 
ember formájára teremtett lényt pedig, aki­
nek ajkai között valaha kiszaladt az az ige 
hogy ; hála legyen Halmi/nah a kezdeményezi-

rr ti c
Isten kese.*)

— Karácsonyi igaz történet.

j napokon. De miért is vágnám ki, kinek vin- 
ném haza és kinek gyújtanám meg ? Kinek 
raknám tele édességgel, gyémántszálakkal, 
cukros vitézzel, aranydiókkal, szálló angyal­
kákkal ? Az emlékeimnek ? . ,

Irta : Kedves József né, Hódi Zsöbe.

Kisült az ünnepi kalács. Kellemes il­
latát közelebb hozza a sivitó téli szél hoz­
zám : órezzem én is, hogy Karácsony van, a 
szeretet ünnepe.

Csöndes kis faluban ez a nem minden­
napi illatár az első hírnök, hogy megérke­
zett a legkedvesebb ünnep, a szeretet ünnepe, 
araikor mindenkinek meg kell bocsátani.

Csöndes kis falumban nem mutatják 
fényesen világított csábitós kirakatok, a vá­
sárlás izgalmaitól kipirult haza siető mamák 
és csomagokkal megrakott emberek, hogy 
még csak pár óra és jön a Jézuska, hogy 
megemlékezzék a jó emberekről, kik örömöt 
okoznak kedveseiknek. A gondtalan gyermek 
ártatlan öröme itt az ők igazi örömük.

Kis falukban nem árulják drága pén­
zen szemkápráztató boltokban a karácsony­
fát, itt azt a jó Isten ozrivel adta bóbori- ■ 
tóttá, égbonyuló hegyok oldalain éa csak ki | 
koll oda fáradni, kiválasztani a legsudarah. ! 
bat töiotlen ágakkal. 8 én mégsem tudnám 
azokat kivágni, sajnálnám az életüket, mert 
ott szeretek hüsölni egészséget osztó dús 
lombjainak árnyában, izzasztó, forró nyári 

*} Aktuális a románok karácsonya alkalmából.

Boldog karácsony csak ott ’ehet, hol 
mosolygó gyermekarcok ülik körül az asztalt 
és visszafojtott lélokzetto! lesik, — várják : 
mikor jön el a Jézuska.

De nekem is vannak emlékeim, » ha 
nem is gyújtom tel a karácsonyfák boldo­
gan lobogó ünnepi lángját, de felidézek em­
lékeimből egy megelégedetten élő családot s 
a velők karácsony ünnepén megtörtént szo­
morú történetet. A könyörtelen végzet rideg 
munkáját, — Isten kezét.

*
t * *

Egy ubaujtornamegyci kis faluban sze­
rény viszonyok között gyenge javadalmazás­
ból, de boldogan élt egy papi család. Elha­
gyott szegényes kis fehér ház a domboldalon, 
Víuirózsa-lugas a méhes mellett, dúsan termő 
gyümölcsös a ház körül és három ennivaló 
okos kis apróság képezte a boldog otthont, 
Icibb szeretet, boldogság és megelégedés nem 
is tért volna el a csöndes kis papi otthon­
ban. Egész nyáron át elégedetten nézegette 
a szorgalmas és derék család a kis méhek 
munkálkodását és titokban ezámitgatták, hogy 
mi mindenre is lesz elég, ha jó termést hoz 
a méhikék szorgalmas munkája.

Bandinak meleg buudika, patkós csizma, 
Guliver utazása kell, mert ezek képezik szi-

j vecskéjónek minden vágyát. Lackó puskát 
óhajt, mert ha nagy lesz, medvét akar ő is 
lőni, mint a móltóságos gróf ott fenn a László- 
tanyán, a pazar fénnyel berendezett vadász- 
kastélyban. Boriska egy arany hajú baba után 
vágyódott, mert szegény Katója nagyön be­
teg, betört a feje, a cirmos cica meg elrágta 
az egyik lábát. Gyermeki szeretettel, hízel­
kedve veszik körül édes apjukat: ugy-e, ha 
lesz sok mézük, ezt mind meghozza nekik 
a JézuskaP . . .

*
* *

Múltak a napok, hónapok; közelgett a 
kis Jézus születésének ünnepe. Boldog érzés 
töltötte el a szülők lelkét is, hogy közeleg 
a karácsony s a három kis apróságnak álmai 
a dolgos méhecskék gyümölcseiből már a 
közeli napokban beteljesülhetnek.

Dermesztő téli hidegben fel készülődött 
az apa és anya. Szűk hegyi utakon, rázós 
szekéren, elnyűtt lovakkal hét keserves órát 
tettek meg, csakhogy a három aranyos ba­
bának minél kedvesebbé tegyék a karácsony 
estéjét és felejthetetlenebbé a gondtalan gyer­
mekkort, a pótolhatatlan szülői háznál.

8 bárha szorgalmasak is voltak a kis 
méhek, a három gyermek vágyainak telje­
sülését mégsem láthatta meg, mert az előbb 
meg oly boldog szülői házra gyászosan szo­
morú napok virradtak.

Hosszú fárasztó utazás után kedves 
ajándékokkal, apró csecsebecsékkel megra­
kodva tértek haza a jó szülők és Lacikát
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sért és a küzdelemért“ még Diogenes lámpá­
jával sem lehetne föltalálni.

ismerjük a villanyvilágításért végig 
harcolt és folyton megújuló küzdelmét. La­
kásunk a petróleum kiküszöbölése következ­
tében az állandó tüzveszedelemtöl a fertőző 
koromtól, a kellemetlen szagtól megszaba­
dult. Jupiternek az Olympon világítás tekin­
tetében nem volt olyan isteni kényelme, 
mint most nekünk a villanyvilágítás mellett. 
Mégsem merném föltenni, hogy valaki még 
gondolatban is elismerést rejtgetue Halrny 
részére a villanyvilágításért.

A kereskedő irodájából élő szóval intézi 
el a helyi üzleti ügyeit; nem kell lotni-futni 
melegben, hidegben, esőben, sárban. Ha őt al­
kalmatlan időben zavarják, szidja a csengőt, 
a csengetőt, sőt az egész távbeszélő világot, 
mert az jól esik neki, mert az úri voltát 
fokozza; azonban kiereszkodnék le úri pi- 
edesztóljáról annyira hogy a jó, hogy a ké­
nyelem szerzőjére gondoljon!?

A vármegye hivatalos lapja, sőt tán a 
„Foguras és "Vidéke“ is időnkint közli a 
kórház betegforgalmát. Kevesen gondolnak 
mégis arra az áldásos hatásra, amit a mo­
dern kórház nyújt a közegészségügynek. De 
sem ez, sem a szép épületcsoport látása 
nem varázsol senkinek ajkára elismerő sza­
vakat azért a munkáért, amelyet Hulmy 
Gyula a kórházért folytatott agitálásba be­
fektetett.

Szép gimnázium épületünk előkelő csar­
nokot n)ujt a tudománynak, a megsokaso­
dott ifjúságnak. Ezen a réven sok szülő 
olcsóbb taníttatáshoz, sok család jövedelem- 
forráshoz jutott. Dicsének zeng a tervezőnek, 
az építőnek, a vezetőnek, malteros gyermek­
nek, de ki hallotta dicséretét a llalmy ne­
vének? Pedig nem csak én, hanem teljes 
Fogaraa vármegye ismeri a gimnázium épü­
let érdekében kifejtett újságírói munkássá­
gát llalmy Gyulának.

Hát az uj Olthidért s az Olt szabályo­
zásáért mennyit harcolt.

A fogaras—brassói vasút mennyi ké­
nyelmet, időben, pénzben és egészségben 
mennyi megtakarítást jelent Fogaras várme­
gyének, kivált képen Fogaras városnak! E 
vasút kétségtelenül közgazdagsági tényező. 
Csak a fölépítés nagy anyagi hasznot ho­
zott a városnak s a megyének. Bár tudjuk, 
hogy a vasút születése elválaszthatlan a 
llalmy újságírói működésétől, mégis úgy 
vélem, hogy személyes sértéssel illetném azt 
a kiről föl tenném, miként a vasúiért elis­
meréssel gondol a Hal íny munkásságára.

A hajdani nagyközség: Fogaras ren­
dezett tanácsú jellegét Halmynak sok újság­
cikke előzte meg, készítette elő és küzdötte 
ki; azonban ő, akinek eszméjén és munkás­
ságán fölépült a tanács, nem talált helyet a 
tanácsban. Vigasztalhatja ugyan magát azzal, 
hogy a tanács munkáját annál szabadabb 
kritikával kisérheti.

Folytassam-e tovább? Miért? Hisz 
mindannyian ismerjük a pénzügyigazgatóság 
a törvényszék és a város pénzügyi felvirá­
goztatásáért folytatott tevékenységét. Elég 
ha a nagyobb értékű sikerekre rámutattam.

íme a földmivelő, a stréberkedést meg­
vető újságíró kiadásában. Állandóan küzd, 
munkál, termel és munkájának gyümölcsét 
termésének java részét a köz a társadalom 
élvezi s élvezvén nem gondol a munka 
nagyságára és a munkásra aki az elve­
zőihez juttatta.

Az általános emberi gyengeségből szü­
letik ez a hálátlanság. Hangoztatjuk az 
egyenlőséget, de úgy értjük, hogy mást 
kisebbnek tartunk magunknál, azt meg épen 
nem engedjük, hogy a mások érdemei vilá­
gítsanak a mi lelkünk sötétségében.

Innen származnak azok a nyilatkozatok, 
amelyek a Halmyt illető érdemeket az idő­
nek, a kor szellemének, a közszükségnek

stb. tulajdonítják. Készséggel meghajlok azok 
előtt és becsüléssel illetem azokat, akik 
mindenütt érdemes főispánunkat állítják elő­
térbe. Azon állítás mellett nem is kell időz­
nünk, hogy főispánunk működése különösen 
Fogarasváros történetében korszakot jelent, 
hogy az 6 keze nem hiányzott, sőt biztosan 
munkált azokban a sikerekben, amiket az 
utóbbi évek fölmutatnak. Ámde az igaz­
ságnak ily népszerű elismerése és hirdetése 
nem jelenti azt, hogy a Halmy érdemét ki­
sebbítem. Ez nem használna a főispánnak, 
de nincs is arra szüksége, sőt az 5 kiváló 
egyénisége bizonyára egyike azoknak, akik 
az érdemeket ismerik és méltányolják.

Azt hiszem Metternich mondotta, hogy 
a világ bámulni fog Ausztria háládatlansá- 
gán, mondhatom : nem kisebb az ón bámu­
latom Fogaras város háládatlanságán.

Ám azt mondják, hogy mindazon ja­
vakban, amelyek a Halmy újságírói küz­
delme mellett a társadalom birtokába ju­
tottak, neki is része van; utazhatik Bras­
sóba, a gimnáziumba épen jár, a villany vi­
lágítás előnyéből nincsen kizárva, telefonál­
hat amennyi tetszik, a kupaktanács helyett 
városi tanácsot ostorozhat, sőt — ha úgy 
fordul a sora — a kórházban is kaphat egy 
ingyen helyet. így jutalmaz egy büszke 
társadalom.

Igaz szeretőiemnek teszek eleget, 
amikor a huszonötéves évfordulóhoz fűzöm 
azt a meleg elismerést, a mely Thierfeld Dá­
vidnak, a kiadónak szól azért a nem eléggé 
méltányolt, a mi viszonyaink mellett hazafi­
as érdemért amely áldozatok árán is tért 
adott a Halmy munkájának elhelyezésére 
aki e réven részese a sikernek.

Uraim ! Mégis tán emeljünk kalapot az 
érdemek előtt!

Justus.

ágyban fekve lázban találták. Távollétükben 
meglebegtette házuk fölött fekete szárnyát a 
félelmetes rém, a gyermekek ádáz ellensége 
s lecsapott a boldog családi otthonra és La­
cikát torkon ragadta, nem engedte. Lázál­
maiban könyes szemekkel köuyörgótt a haza­
térő anyának : „Auyuskám, jó kis fiú leszek 
mindig . . . fáj nagyon ... ne engedjetek 
meghalni !“ 8 a másik pillanatban már fejét 
veszítve rohan a családfő orvosért, miközben 
a váratlan csapástól kétségbeesett anya egyre 
biztatgatja lázas gyermekét: „Ne félj fiacs­
kám, melletted van anyuskád, nem hagy ő 
el tégedet . . . nem beteg a mi Lackónk . . . 
lesz aranyos puskája, szépszavu trombitája s 
még csákót is kap hozzá . . . mert a Jézus ka 
nagyon szereti a jó kis fiukat.“

Testileg és lelkileg kifáradva, megtör 
ten érkezik az apa az orvossal, de Lackót 
már menthetetlennek találta és megállapí­
totta, hogy Bandika előtt is a végzet útja 
megnyílt, hacsak a fáradhatatlan szülői ápo­
lás csodát nem müvei, s a kétségbeesett 
szülői hangok a legfőbb biró előtt meghall­
gatásra nem találnak.

Nem segített semmi. Bandikat is rövid 
idő alatt idegen világba ragadták a lázas 
percek s mikor az orvos iránta is kezdett 
érdeklődni, már ő is a hét törpék országá­
ban, csúnya nagy emberek társaságában ka­
landozott, — hasztalan mutogatta az édes 
anya: mit hozott a Jézuska, mennyi szép 
játékot, — itt van mar a buudika, a patkós

csizma, meg a Guliver utazása is . . . nem 
érdekelte semmi, csak ott azok a bozontos 
fejű szörnyek, az apró manók, kik beteg feje 
fölött, elhomályosult szeme előtt össze vissza 
izegtek-mozogtak,

* * *
*

Két kis fehér koporsot tettek ki az 
udvarra . . . egy kétségbeesett apa és anya 
két családi boldogságot sirat, keserves zoko­
gással elhagyatottan s a részvét látható meg­
nyilatkozásának Injával. Ragályos kór vitte 
cl a két ártatlant, megtiltotta hát a törvény, 
hogy a ház kapuját bárki is átnyissa. Ma­
gukra hagyatva hántolták el a két halottat, 
miközben a harmadik, még életben maradt 
és egészséges Boriska megmentésére gondolt 
fájó szívok.

Másnap elkövetkezett a karácsony ün­
nepének előestéje. Csöndes minden a gyász­
házban, csak a boldogtalan szülők szagga­
tott zokogása veri fel közben az elárvult ház 
siri csöndjét . . . mintha egy újabb veszede­
lem szele közelednék . . . vissza a sírból, az 
elföldolt két ártatlannak elnémult szive mellől...

Visszafojtott lélegzettel őrzik a kis Bo­
rókát; nem lehet, hogy őt is elragadja tőlük 
a kegyetlen halál. Legalább őt ne, csak ő 
maradjon bár tovább is az övék! Megnézik 
alvó egyetlen kis leányukat e aggodban kérdő 
tokintettel néznek egymásra : ninoseu-e láza? 
„Nem lehet, hogy elkapta a bajt, — kiált 
fel az anya, — hisz csak egyszer öleltem és 
csókoltam meg drága fiaimat 1“

De ez az egy anyai ölelés is elég volt 
ahhoz, hogy a még életben levő egyetlen 
kincsükre végzetes legyen. Mint a sebzett 
vad ugrik fel az apa fájdalmában és két­
ségbeesésében keresi a vigaszt: hát már ezt 
az utolsót is? még Boriskámat is?“ És nem 
talált fájdalmában szavakat. . . .

Virraszt az elárvult ház karácsony es­
téjén. Imádkoznak utolsó gyermekük beteg 
ágyánál: „Ne vedd el a mi egyetlen utolsó 
kincsünket is édes jó hatalmas Istenünk I...“ 

Mi gcsendül a szomszéd templom kis 
harangja és szomorú bugással hirdeti, hogy 
megszületett a Jézuska. A hívók serege, a 
falu apraja, nagyja templomba siet, hogy 
öiveudezve énekelje: hozsánna néked, ho­
zsánna !

Éjfél után még egyszer kopogtat a fe­
kete szörny a papiház ablakan s a kipirult 
arcocska sápadtá válik. A szegény szülők 
kétségbeesésükben azzal hitegetik magukat, 
hogy nem halt meg, csak alszik. De Boriska 
is a Jézus megszületésével az angyalok ho­
nába tért, hol már kis testvérkéi tárt ka­
rokkal várták.

*1 *
Fölvirradt a várva-várt karácsony napja 

s a hármas csapás súlya alatt megtört apa 
könytől ázott szemekkel lép be az anya- 
könyvvezetőhöz, jelenteni harmadik halottját 
is. Víg társaság poharainak összecsengésótől 
hangos a ház. De a belépő apa megjelenése 
elég, hogy minden elnémuljon és siri csönd,



4. oldal Foga ras és Vi d é k e 2. szára.

Vármegyei közgyűlés.
(Folytatás és vége.)

Napirendre került a fogarasi várkastély 
értékesítése. A cs. és kir. hadtestparancsnok- 
ságnak alábbi szövegezésű átirata szolgált 
okul, hogy ez az ügy a mostani közgyűlés 
tárgysorozatába került. Az átirat igy hanzik:

,1810. március hó 1 -ével a fogarasi 
állomással, mint hadseregi helyőrséggel fel- 
hagyatik és ezáltal a kincstári kastély, ahol 
esidoszerint az 50-ik gyalogezred van el­
helyezve, valamint a lőszerraktár és a mel­
lette levő szekértár szabaddá válik. A had­
testparancsnokságnak van szerencséje meg­
keresni, hogy nem igényli-e a vármegyei 
igazgatóság (igy I) ez üressé válandó helysé­
geket saját érdekében értékesíteni. Felkéretik, 
miszerint erre vonatkozólag minél előbb ér­
tesíteni szíveskedjék. Az ottani katonai állo­
más parancsnokság egyidejűleg utasítást ka­
pott, ezen épülettárgyakra vonatkozó és meg­
kívánt mindennemű felvilágosítást megadni 
és ezeknek esetleges megtekintését is meg­
engedni, Az esetleges értékesítés végleges 
eldöntése természetesen a közös hadügymi­
nisztériumnak lenne fentartandó."

E jelentős és eseményszámba menő ügy 
tárgyalásának egyedüli szónoka Bállá Károly, 
biz. tag volt, aki azt indítványozta, hogy a 
város képviselőtestületének tagjaiból alakít­
tassák egy bizottság, melynek — a várme­
gye alispánjának vezetése mellett — feladata 
lesz a kormányhatóságnál közbenjárni aziránt, 
hogy a katonai helyőrség a jövőben is ha­
gyassuk meg a megye székhelyén.

A vármegyei közgyűlés pedig a cs. és kir. 
hadtestparancsnokság ajánlatára vonatkozólag 
kijelentette, hogy a fogarasi várkastély át­
vételére szóló ajánlatát nem fogadja el, mi­
vel a várkastély megszerzéséhez pénzalappal 
nem rendelkezik. Egyúttal utasította a vár­
megye alispánját, hogy saját hatáskörében is

tegyen meg minden lehetőt a katonai hely 
őrség áthelyezésének megakasztása körül.

Fogaras r. t. város és több más község­
nek azon határozatához, mellyel kimondották, 
hogy az 1888. VII. t.-c. 156. §-a alapján 
létrejött és a vármegyétől kezelt állategész' 
ségügyi alap a vármegyei közkórházi felsze­
relések költségeinek fedezésére fordittassék 
— a közgyűlés hozzájárult, és megbízta a 
megye alispánját, hogy a határozatok kor­
mányhatósági jóváhagyása iránt intézkedjék. 
Besimbák községnek a korcsmaházépitési költ­
ségekre kért 2600 korona kölcsönéhez jóvá­
hagyását megadta, azzal, hogy a kölcsön el­
sősorban a korcsmaház jövedelméből, esetleg 
pótadó utján, — fedeztessék. Nyugati-felső- 
szombatfalva községnek Stof Péter fausztatása 
ügyében hozott határozatát a közgyűlés meg­
semmisítette és utasította a község képviselő- 
testületét, hogy névszerinti szavazással hoz- 
zou uj határozatot. Az alsótörcsvári körjegy­
zőséghez tartozó községek szervezési szabály­
rendeleteinek módosításánál kimondotta, hogy 
a módosi.ás függőben tartassák, mert az egy­
séges rendezés amugyis folyamatban van. 
Elvileg ily álláspontra helyezkedett több köz­
ségnek a községi jegyző és biró utcalányá­
nak felemelése iránt hozott határozatának 
tárgyalásánál, az e természetű átalányok egy­
séges rendezésének folyamata miatt.

Kolun községi köztemető kibővítését_
jóváhagyta; úgyszintén Dridijf községben az 
iskola céljaira történt telekvásárlásokat. Vojla 
község határozatát, hogy az úrbéres közön- 
ség nevére kötményezett italmérési kártala­
nítási kötvény 405 kor. kamatjövedelme köz­
ségi célokra fordittassék — a közgyűlés jó­
váhagyta.

Bogaras r. t. város képviselőtestületé­
nek a pénztárnokot és ellenőrt az óvadék le- 
tetelenek kötelezettsege alól felmentő hatá­
rozata a közgyűlésen jóváhagyást nyert.

Alsóporumbák község képviselőtestülete

váltsa^ föl az előbb még oly zajos hangulatot. 
Ijesztő félelem ül ki az arcokra, mintha csak 
ft sötét halál jött volna közéjük. A hosszan­
tartó kínos csöndet az apa esdeklő szava 
szakítja meg; „Ne , féljetek, hisz csak egy 
bánatos ember tévedett a vigadók közé; — 
nyújtsátok segítő kezeiteket, — osztozzatok 
keserves fájdalmaimban, — adjatok enyhü­
lést a sors csapásának elviselésére !“

Néma csend követte esdő szavait. Nem 
találkozott senki, aki vigasztalására sietett 
vqlna. De ki is vigasztalná, ki merne hozza 
közelíteni P hisz mindenkinek van akit sze­
ret, akit félt. Igaz, teher a nagy fájdalom-

*!. v*8asztalas, de hasztalan azzal még 
próbálkozni is.

Az ünnepi örömmámor vig zajában el­
kábult társaság kinos fogadtatása után bá­
natosan, megtört szívvel rohan vissza az apa
kiterített halottjához, utolsó boldogságához. 

** *
Fehér koporsót visznek Karácsony ün­

nepén a halottak birodalmába. Sírásban fül- 
dokió apa és anya követi.

Az ünnepi hangulatban csak egy részt­
vevő szív akad, aki a bánatos szülők fújdal- 
mában való osztozást külsőképen is kifejezi 
és segítségükre siet a már-már roskadó szü- 
löknek.

Egy jóérzésü leányka, a csöndes falu 
fiatal tanítónője, aki szombeszállva a félelem 
érzéseivel, karjára veszi a két szülőt s 
kíséri a kedves halottat a nagy útra. Kozó-

ben viszi a Boriskának szánt aranyos babát, 
fegyek mellé ezt is, hogy vigye fel az an­
gyalok honába, játszók vele legalább ottan 
és üzenje vissza megtört szüleinek a megvál- 
tozhatatlan sorsban való megnyugvás érzését,

Csak egy ifjú lány találkozott a falu­
ban, aki a kedves halottat utolsó nagy út­
jára elkísérte, - egy jó érzésű teremtés, - 
pedig neki is volt kit féltenie: . . . önmagát 
mert menyasszony volt. ...

Emberi gyarlóság, hogy a részvét csak 
odáig terjed, míg annak nyomában veszede­
lem nem támad. É8 az is az önző gondolko- 
Z ® szule“énye, hogy a szomorú Karácsonyt 
er apatol, mint a halál élő személyesitőjó- 
tol riadt vissza a földi javakban mindig szí­
vesen osztozó, de a fájdalmas csapások el- 
viselését már nem érző barátok tömege.

*
A következő Karáczonykor boldog csa­

ládi ünnepség keretében üdvözölték az uj- 
8zu ottet, akit, fájdalmuk megváltására a 

in eneeg Ura küldött az árvaságba ju­
tott, kedves gyermeki zajtól elnémult csön­
des papi házba . .. elküldötte, mert a fáj- 
a más szülők megnyugodtak a megváltoz- 

natatlanban és bízva reméltek Isten kezében.
8 azőta már évek teltek el. A férfias 

bátorságu tanítónő, aki a részvótlenség fa­
gyos érzéseit nem ismerte és a gyászba ju­
tott szülőknek enyhülést nyújtva, a ragályos 
halottat az utolsó útjára is elkísérte, — ma 
ogy boldog férjnek még boldogabb élettársa,

az ottani gör. kel. egyház segélyezésére 300 
korona segélyt szavazott meg, — a közgyu- 
lés azonban a jóváhagyást megtagadta, 
Marginen községi vágóhely költségei — jóvá­
hagyattak. Strezakercisora és Opreakercisora 
a húsvizsgálók diját megállapította. Kolun 
községi korcsmaház berendezési és bekeritósi 
költségekhez a közgyűlés hozzájárult. Illény 
községi vágóhíd építését — jóváhagyta. Az 
Uj tollán községi biró 8 évre szóló 100 kor. 
fizetési pótlekát és 50 kor. útiátalányát, va­
lamint a mezőőrök fizetésfelemelését _ jó­
váhagyta.

A dragusi kör jegyzői irnoki állást rend­
szeresített, — a rendszeresítés jóváhagyást 
nyert. A közgyűlés megengedte, hogy Sar- 
kaica és Búcsúm községi jégkárosultak a hát- 
rálékos erdőőrzési és körorvosi járulékaik 
befizetését 1910. évi augusztus hó végéig esz­
közölhessék.

A községi háztartás keretébe eső több 
más, kisebb fontosságú ügyek is a mostani 
közgyűlésen jóváhagyást nyertek, melyek 
vagyon felügyeleti szempontból kifogás alá 
nem estek és a községek gazdasági érdekei­
nek előnyére mutatkoztak.

Több községnek előző évi különböző 
alapszámadása és pótköltségvetése — felül­
vizsgálat során — tárgyalva lett.

Magánügyek tárgyalásánál a közgyűlés 
a vármegyei központi hivatalszolgáknak drá­
gaságig pótlékot engedélyezett. Megállapította 
ozv. Turcu Jánosné és özv. Fleischer Adolfné 
özvegyi ellátását. Grecu Máté, törvényható­
sági utmester fizetését felemelte. Müller 
Victor, vármegyei allevéltárost nyugdíjazta. 
Dr. Nistor Pompiliusz orvosi oklevelét ki­
hirdette.

Mikszáth Kálmánnak 40 éves irói ju­
bileuma alkalmából adandó nemzeti aján- 
dekhoz való hozzájárulásnál kimondotta a 

a közgyűlés, hogy az iró, a jubileumi bizott­
ság kiadásában, sajtó alá rendezendő mun­
káinak harminc kötetét 20 diszeskötósben 
megrendeli.

„Erdélyi Irodalmi Társaság“ részére 
cgyszersmindenkorra egyszáz korona alapít­
ványt szavazott meg.

Igyekeztünk a közgyűlés fontosabb 
ügyeiről tájékozást nyújtani és ezzel tudó­
sításunk is véget ért.

Nehány szó a város köztiszta­
sága érdekében.

A rég lelünt történelmi korszaknak 
egyes megmaradt építészeti emlékei még 
mindig uralkodnak némely város esztéti­
kai fejlődésén, mintegy éles határvonalat 
vonva a múlt és a jelen fejlődési tertj- 
teriuma között.

Ilyen a mi fogarasi várunk is, a 
mely hallomás szerint nemsokára ma­
gára lesz hagyatva; mivel a magas had­
vezetőség intézkedése szerint a most 
bonne elhelyezett közös zászlóalj Bosz­
niába lesz elhelyezve.

A közös kincstárnak most nagy 
gondot ad e kőcolossum-halmaz mikénti 
előnyös értékesítése.

. H,a .Fok,arasvármegye pénzben és 
orténelmi reliqmákban oly mesegazdag 
enne mint pl. Biharmegye: legcélsze- 
u >b volna ezt a vármegye részére tör­

ténelmi múzeumnak berendezni; de az 
eszme ónként válik tárgytalanná ha el­
gondoljuk, hogy ez arányaiban és mé­
reteiben is tulnagy épületet csupán csak
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muzeum céljaira kihasználni nem volna 
gazdaságos megoldás.

Mint ajándékra, illetve ingyen át­
engedésre az első tulajdonjog feltétlenül 
a várost illetné, de úgy halljuk, hogy 
az ingyen megszerzésre támasztott agi- 
tálás, a materiális szempontokat első­
sorban respektáló hadügyi kormánnyal 
szemben, valószínűleg meddő munka 
marad.

De nem is a várkérdésről akarok 
most ezúttal szólam', hiszen ezen aktu­
ális ügyet az illetékes hatóságok meg­
oldják majd szépen: — hanem a vár 
környékéről magáról szólok.

Tudjuk, hogy a várat, körülvevő 
nagy sáncárok kiparkitása és befásitása 
meddő törekvés volna, mert egyrészt a 
benne fakadó bő forrás, másrészt az Olt 
folyó magas vízállása esetén összegyü- 
lemlő vizár, az amúgy is mocsaras és 
ingoványos mélyen fekvő talajt állan­
dóan veszélyeztetné.

Pedig — ha már a vár ez idő sze­
rinti lerontása nem is kecsegtet remény­
nyel — legalább a várárok bemetése 
által nyerne a város egy szép nagy te­
ret, melyet városi sétatérré lehetne idő­
vel átalakítani. (Mert a Papirmalom, a 
városon kívül, szoros beszámítás alá nem 
is eshetik.)

De hol lenne erre fedezet?
Ha pedig a megye vagy a város 

szerzi meg a tulajdonjogot ingyen, — a 
vár bérbeadásának jövedelméből is lehetne 
e munkálatokat bizonyos időn belül 
végrehajtani.

Felesleges ecsetelni, hisz mindenki 
tudja, hogy Fogaras város terekben sze­
gény közönségére mily égető szükség 
volna egy egészséges klimatikus városi 
sétány létesítése. Mert a várkörüli sé­
tány bizony egy cseppet sem alkalmas 
üdülő- és szórakozó helynek; legfeljebb 
csak arra alkalmas, hogy az ember, — 
ha ütja arra vezet — mentői előbb 
siessen rajta keresztül; hiszen a várárok 
jóltáplált pocsolyájának állandó kipárol­
gása, továbbá az azt körülvevő fapiac 
tisztátalansága — nyár idején, mikor a 
sétány legkeresettebb —■ állandó fertő­
zésben tartja az ottani levegőt.

Másik köztisztasági anomáliája a 
városnak, hogy nemcsak a szekérutai 
piszkosak és rendetlenek, hanem az oly 
nagy költséggel létesített aszfalt-járdák 
is mizerabilis állapotban vannak.

Száraz időben a por; esős időben 
pedig a sár vívnak váltakozó harcot az 
aszfalt felületű ellen: némely helyen oly 
erős vehemenciával, hogy a totyogó sár 
közül alig érinthetjük lábunkkal az 
aszfaltot.

Vájjon miért nem tesz intézkedé­
seket a város főkapitánya? Miérc nem 
kötelezi a háztulajdonosokat a házuk 
előtt levő járdák állandó tisztántartására?

A Tímár-, Olt- és Brassói-utcákban 
pedig a timáripar szagos termékei infi- 
ciálják állandóan a levegőt.

Tisztelet éa elismerés a bőriparnak; 
de ennek az utcán való üzése, valóban 
középkori dolog.

Ha már a bőrök cserzése, mosása 
és áztatása az utcán folyó patakban tör­
ténik is (bár a rendelkezésre álló ká­
dakban több fáradsággal ezen műveletek 
az udvarokban is akadálytalanul lefoly­

Fogaras és Vidéke

hatnának) legalább a bőrök és a gyap­
júk szárítását tiltanák cl a járdákról.

Avagy tán ez patrialkális joga Fo- 
garason a timár-iparosokuak ?

Volna még néhány szavam a tisz­
taság körüli utazás egyes epizódjairól; 
egyelőre azonban csak ezeket mint aktu- 
álisokat — szúrtam jelenleg gyenge 
toliam hegyőre.

Vájjon a közjó érdekében munkál­
kodó városi polgárok érdemes tagjai 
nem alakithatnának-e számos provinc- 
város példájára „Szépészeti egyesületet“*) 
mely a város szépészeti és köztisztasági 
érdekeinek állandó őre lehetne és hasz­
nos munkásságával fölemelhetné idővel 
Fogaras városát is a többi városok este­
tikai nivaujáral? j.

SZÍNHÁZ.

A saisonvégi utolsó estéken Sylves- 
terre kabaré-előadás jutott, melyen a 
társulat jobb erői szórakoztatták a kö­
zönséget A színház csak félig telt meg, 
tekintve, hogy a közönség Sylveszteikor 
érthetően megoszlik. A kabarén Baróti 
conferált ötletesen és állandó derültség­
ben és kontaktusban tartva a publiku­
mot a színpaddal. Emellett még magán­
számot is adott elő a nála már szokott 
tehetséggel. A társulat két szubrettje 
Jobai és Kürti Lili fülbemászó kuplékkal 
kedveskedtek a közönségnek. Nagy Gyula, 
a társulat tenoristája egy pár könnyed 
dallamos áriát énekelt, melyet a közön­
ség élénk tetszéssel fogadott. Bónyi 
két rapszódiának, Pál Erzsi pedig egy 
vig balladának elszav&lásával tették vál­
tozatossá, a szinpadról jövő kellemes 
impresziókat. Az e-<t clonja Sugár Aranka 
éneke és Arany Olga szavalata volt. 
Sugárnak érzésektől áthatott népdalai, a 
Boccacióhól és Szultánból művészi ru­
tinnal előadott részletei frenetikus taps­
vihart váltottak ki a közönségből. Arany 
Olga Kiss Józsefnek, Szép Baiónó e. 
balladáját és Az anyaszív c. románcát 
szavalta imponáló erővel, sok finom­
sággal és gazdaságos hangbeosztással, 
mindig ügyelvén arra, hogy a párbe­
szédek közti átmenetek érthetők és ér­
zékelhetők legyenek. A tragikai ráter­
mettségre valló két szavalatot a közön­
ség lelkesen kitörő tapssal honorálta. 
A jól sikerült, kedves és intim han­
gulatú előadás után a közönség egy 
része a buffetbe vonult, hol a szokásos 
étel és ital áldozatok bemutatásával 
várta be az Urnák 1910. esztendejét

Szombaton A bolond került színre 
telt ház előtt jó előadásban. A zenekar 
igen szépen játszott és az operaszerü 
darab sikerre vivésóben hathatósan köz­
reműködött. Nélkülöztük ugyan a nagy 
színpad eszközeit, a díszleteket, és 
emiatt vesztett is hatásából Rákosi-Szaba- 
dos e szép mesejátéka, de ezek helyett

*) Van itt „szépészeti (u. n. eszthetikai) bi­
zottság“ is, csakhogy a szép iránt nem igen van 
érzékük, vagy nem alakulnak ázzál Szerk.

bőven kárpótolt Sugár Aranka művé­
szete. Bimbilla hatalmas énekpartija ju- 
tett e darabban neki és nagy énektu- 
dásával derekasan meg is felelt felada­
tának. Voltak, akik e darabot többszőr 
és nagy színpadon is látták s ezek sza­
vaival élünk, midőn elmondjuk, hogy 
alig énekelték ott szebben Bimbilla ének­
számait Sugárnál. Részt vett a sikerben 
mellette Baróti a „bolond“ szerepében 
a ki ez alakításában szép drámai tehet­
ségről tett tanúságot. A darab többi 
szereplői is egytől-egyig igyekeztek, hogy 
az estét élvezetessé tegyék.

Az utolsó előadásul vasárnap sziure 
herülő Szerelmi keringő előadásán a 
közönség kevés, a darabban sok kifo­
gásolni való volt. A szereplők jórészt 
nem tudták szerepeikat, az előadáson 
a kapkodás és a gyors szinrehozatal 
nagyon is meglátszott. Baranyainé ve­
zetése alatt a zenekar derekas munkát 
végzett és enyhítette az előadás fogya­
tékosságát. A szereplők egyenkint job­
bak voltak mint az együttes. Kieme­
lendő Jobai Nusi, aki élénk és csinos 
volt s jól énekelt. Tetszett Zilahy s 
kitűnő volt Baróti. Mint epizódisták 
Szathmáryné, Pál Erzsi és Kürti emlí­
tendők, utóbbi szerep tulajdonkép Sugár 
Aranka koloraturhangjának való lett 
volna.

Elmondván véleményünket ez utolsó 
előadásokról, röviden a lefolyt saisonról 
annyit mondhatunk, hogy az a tavalyi­
nál rosszabb volt. Ez áll a társulatra 
és a közönségre egyaránt. Már előbb 
jeleztük, hogy a társulat gyengébb volt 
a tavalyinál s utólag megállapíthatjuk, 
hogy a közönség sem viseltetett a 
szokott érdeklődéssel. A színházat ál­
talában kevesen látogatták. Kifogásain­
kat az egyes alkalmakkor elmondottuk 
s ezúttal csak a jövőre való tekintettel 
említjük fel, hogy egy-két szerepkörre 
az igazgatónak színésze nem volt, né­
melyre pedig a meglevő nem volt meg­
felelő. Sokszor tapasztaltuk a nőikar 
gyengeségét is. Tudtunkkal megalakult 
a szinpártoló egylet és igy azt hisszük 
ennek vezetősége tett is lépéseket, hogy 
a társulat tapasztalt hiányai megszűn­
jenek és hogy jövőre a közönség igé­
nyei kielégítést nyerjenek. E téren ter­
mészetesen egy állandó színház építése 
volna az, a mi közönségünk, talán túl 
magas igényeit kielégítené, és a min­
denkori társulat helyzetét nagyban elő­
segítené és megkönnyítené.

HÍREK.

A vár sorsáról.
Az ősi vár sorsáról szóló legutóbbi 

vezetőcikkünk miatt több oldalról azt a 
vádat hallottuk fejünkre zúdulni, hogy 
a hatóság intézkedéséről Írott gunyoros 
soraink alaptalanok, ameunyibeu azou a
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zárt ülésen szó sem volt a közköltsé­
gen szervezendő deputációról, hanem 
igenis akadtak ott önzetlen férfiak, akik 
felajánlották, hog) saját költségükön 
mennek a minisztériumba, a katonaság 
ittmaradását, illetve ennek más csapat­
tal való pótlását kérelmezni. Méltatlan 
volt tehát az az állításunk, hogy a régi 
módi közköltségen való utazgatást tá­
lalta fel megint a tanács.

Amidőn most már teljesen hiteles 
és megbízható információ alapján Öröm­
mel vesszük tudomásul, hogy ilyen ön­
zetlen embereink is vannak, — másrészt 
szintén megbízható fonásból vett érte­
sülésünk szerint konstatálnunk kell, hogy 
szó sincs a vár más célra való felhasz­
nálásáról legalább is addig, amig a ka­
tonaság ittmaradására, illetve pótlására 
remény van, — erre nézve azonban 
csakis a kormányválság végleges eldö- 
lése, a politikai viszonyok rendezése után

I

;

várható határozott döntés.
Amikor tehát ismételjük, hogy a 

legnagyobb örömmel konstatáljuk ezt, 
egyúttal a leghatározottabb formában 
elutasítunk magunktól minden olyan vá­
dat, amely rosszakaratot, vagy felüle­
tességet, illetve téves információkra épí­
tett híradást involvál, — sietünk kije­
lenteni, hogy vád egyes-egycdüi csak 
azokat érheti, akik nem bocsátanak ren­
delkezésünkre hiteles adatokat, így te­
hát mi kénytelenek vagyunk a város­
ban szerteszét szálló és a társaságok­
ban tárgyalgatott adatokból összeállítani 
értesüléseinket.

Különben mi kijelentettük már ab­
ban a vezetőcikkben is, hogy nem ren­
delkezünk niteles adatokkal és hogy a 
városban szájról-szájra keringő, legkü­
lönfélébb hirek és mesék közül szedtük 
elő a vár jövendő sorsáról a legképte­
lenebb terveket. Tehát épen nem érhet 
bennünket a nagyképüsködő, jólértesült- 
séget tettető, rosszhiszeműség vádja. Hi­
szen a város és a hatóság érdeke, hogy 
mindig a legteljesebb nyilvánosság előtt 
állva dolgozzék, úgy nem érheti soha i 
semmi vád, vagy gyanú, vagy kárhoz- j 
tatás. i

Mi azt hisszük, hogy nem a mi j 
előnyünk, hasznunk és érdekünk, hogy | 
mindenféle hivatal életében az előfor- 
dúló változások vagy események a va- j 
lóságnak megfelelően, teljes hitelesség- I 
gél biróan lássanak napvilágot, — ha­
nem mindig az illető egyének vagy hi­
vatalok legelsőbbfoku érdeke ez.

Ne titkolódzunk, ne takargassunk 
tehát semmit, ami hivatalosan érdekel­
heti a közönséget, mert a hivatalok van­
nak a közönségért és nem megfordítva. 
Ne kenjük hibánkat a szegény, védtelen 
sajtóra, hanem tudósítsa minden egylet, 
hivatal, hatóság rendszeresen és hitele­
sen a sajtót minden mozzanatról, ami 
kebelében történik, — ne hagyják, hogy |
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találgatásokkal ugrassa ki a nyíllal a 
[ bokorból és akkor mmdját szent lesz
I a béke I —5.

Előfizetési felhívás.
lm már a nyolcadik újévet kezdjük meg, 

j közönségünk pártfogására, szerzetére támasz­
kodra. Kérjük ezúttal is olvasóinkul, támogas­
sák e hézagpótló, egyetlen orgánumot, amely 
mintegy fenntartja a kapcsot a világgal, címeiig 
tükre Fagarasnak és lat bátor szóki mondásá val 
néha-nélia elevenre tapint is, — sohasem szán­
dékos rosszindulatból, hanem mindig a közjó 
előmozdítása céljából cselekszi azt. Büszkén es 
bátran mutathatunk hét évi pályafutásunkra 
vissza. Eredményi!us az és mindig nemes tégy 
vérrel küzdött, nyílt harcban bővelkedve.

Epén azért kérjük közönségünket, hogy 
ez újévben is ne vonja meg tőlünk bizalmat, 
támogassa anyagi és szellemi léién is lapunkat 
és mi Ígérjük, hogy fokozottabb munkával, 
lelkiismeretességgel és igaz lelkesedéssel szolgáljuk 
ez újévben is a megye, a város és a polgárság 
hasznát, javát és elöhaladását.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egész évre 8 kor,
Fél „ 4 „
Hegyed,, 2 „

A „Fogaras és Vidéke“ 
szerkesztősége.

— Igazgatók értekezlete. Lapunk leg­
utóbbi számában már jeleztük, hogy a nagy­
szebeni tan kerületben a fog i mn. igazgatók. 
K. Walther Béla főigazgató elnöklete alatt 
Brassóban f'ebr. ‘28. és márc. 1-én gyűlnek 
össze, a következő fontos tárgyak megbeszé­
lésére : 1. Középiskola a nevelésügy szolgá­
latában, különös tekintettel erdélyi viszo­
nyainkra. Előadja Simon Ferenc szászvárosi 
ref. főgimn. igazgató. 2 Az érettségi vizs­
gálatok eredményének bírálása. Előadja Szóp- 
réthy Béla brassói főreáiisk. igazgató. 3. Az 
év végi vizsgálatok mai alakja törlendő. Elő­
adja Péter Mózes sepsiszentgyörgyi ref. fő­
gimn. igazgató. 4. Kívánatos és eé!szerii-e a 
tanjcgynapló köteles bevezetése. Előadja Göll- 
ner Károly dévai áll. főreáiisk. igazgató, 5. 
Középiskolai ifjúsági önképzőkörök. Előadja 
Major Károly dr. fogarasi áll. főgimn. igaz­
gató. U. Tanítási és nevelési elvek. Előadja

leányával Budapesten. Őszintén gratulálunk 
a fiatal jegyespárnak.

— Főgimnáziumunk serényen készül 
estélyére, melyet már múlt számunkban je­
leztünk. Február 1-én tartják meg — amint 
halljuk — a következő programmal: Az if­
júsági zene- és énekkar, mely most lép elő­
ször u nagyobb nyilvánosság elé, több szám­
mal szerepel. Ezen előadásokban részt vesz 
főgimn. igazgatónk bájos leánya Major Kami­
ba k. a. aki zongorajátékával szerepel.Nádasdy 
Dániel, Papp István és Albrich János fő­
gimn. tanárok ad hoc tercettet alakítottak; 
Babits Mihály tanár felolvas. Két magasabb 
osztályú tanuló vidám dialogot ad elő. Mint­
hogy úgy tudjuk, hogy táncolni is fognak, 
már most is felhívjuk városunk leányainak 
figyelmét ezen gyorsan közeledő estélyre, 
mert táncosokban nem lesz hiány.

— A ref. nőegylet vidám estélye. Élénk
érdeklődést vált ki a közönség minden réte­
géből a ref. nőegylet műsoros estélye, amely 
a farsang egyik legsikerültebb mulatságának 
Ígérkezik. Az elmés programm és a szerep­
lők közismert rátermettsége előre is bizto­
sítja a sikert, különösen ha latba vetjük az 
elnökuő: özv. Benedek Gyuláné úrnő fárad­
hatatlanságát. A programm a következő :
1. Prolog. Előadja dr. Reisz, Árpád ur. 2. 
Ária a Traviatta dalműből. Énekli Illguerné 
Benedek Irén úrnő, zongorán kíséri dr. Fe- 
renczy Károly ur. 3. A mi cselédünk. Dialog. 
Előadják Deutsch Bus és Lux Irma urhöi- 
gyek. 4. Olasz népénekes csoport. Énekelnek: 
Aladics Erzsi, Bács Etel, Bodnár Rózsi, Ci­
nege Margit, Haytmann Etel, Krausz Paula 
és Zsombory Margit urhölgyek. 5. Helyi ér­
dekű kupiék. Énekli Embacher Terez ur- 
liölgy, 6. A magyar dal. Allegória. Előadják: 
Dénes Dezső, Ferenczy Károly dr., Fehér 
Gyula urak és a Fogarasi Magyar Dalegylet 
8 tagja. A tárogató szólót egy széles körben 
ismert és kedvelt tárogatóznüvész játsza, ki 
csak ez alkalomra jön városunkba. Közön­
ségünk figyelmét ezúton is felhívjuk a kitűnő 
szórakozást Ígérő estélyre, amelyre a meghí­
vók még legközelebb szétmennek.

— Az áll. főgimnázium műszaki 
felülvizsgálása. Megírtuk, hogy december 
19-től dec. 29-ig vizsgálták felül az állami 
főgimnázium uj épületét Péchy Lajos 
műszaki kir. főtanácsos vezetésével. A vezető

Lauké Albert erzsébetvárosi áll, főgimn. 
ig.izgató, 7. Főigazgatói székhelyeken létesí­
tendő központi diapozitív gyűjtemények. Elő­
adj a Póterffy Béla petrozsónyi áll. főgimn. id. 
igazgató. 8. A Schnubert-féle logarituraustáb- 
lát és sajáikószitményü Theodolitját bemu­
tatja Albrich Károly nagyszebeni ág. ev, fő­
gimn. igazgató. 9. K. Walther Béla tanker, 
főig. elnök ismerteti az első tanácskozás ered­
ményét.

— Eljegyzés. Prokch Rezső cs. és kir. 
főhadnagy eljegyezte Krauss Ida kisasszonyt, | 
Gratulálunk !

-- Esküvő. Folyó hó 2-án esküdött 
örök hűseget Jancsó Sándor városi iktató 
Pop arad u Angella kisasszonynak.

— Eljegyzés. Nádasd y Dániel, áll. 
főgimnáziumunk közkedveltségnek örvendő 
fiatal, művész tanára, — a karácsonyi ünnepek 
alatt jegyet váltott V ámos Angyalkával, 
Vámos Dezső, felsőipariskolai igazgató bájos

: főtanácsos megállapította, hogy az építkezés 
mindenben megfelel a tervrajznak és az 
előírásnak. Ez a kifogástalan építkezés bi­
zonyára a kiküldött ellenörzőmérnöknek: 
Gergely Miksának is érdeme, aki a leg­
nagyobb odaadással végezte munkáját. Saj­
nos azonban, hogy az épület talajvíztől át­
itatott telken ál! és igy a pince nedves. Ez 
azonban nem olyan komoly arányú és jel­
legű, hogy káros következményei lehesse­
nek. Az építkezés költségei a következők: 
Koch Károly váltakozónak 392.071 kor. 
69 fill. Sebestyén József és társa vízvezeték 
és csatornázásért 18.434 kor. 38 fill. Plöckl 
és Társa tornaterem berendezés és egyéb 
3736 kor. Kulcsár Sándor vállalata a csillá­
rokra 2463 kor. 80 fill. Pizinger vállalko­
zónak 8169 kor. Szegedi ipari vállalatnak 
17.444 kor. 80 fill. Ganz és Társa 3301 
kor 45 fill. A felülvizsgálat költségei 186 
kor. 45 fill, — A felül nem vizsg. m. 91

i MENJÜNK j
női- és férfidivat üzletébe
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kor. 28 fill. — 1000 kor. jutalom a munka­
vezetésért. A tervező műépítésznek és az 
elenörző közegnek 20.000 kor. Az egész 
gimnázium összesen 468'581 kor. 85 fillérbe 
kerülj

— Szabadalom. Örömmel értesülünk, 
hogy Bocikor AdAm köztiszteletben és 
szeretőiben Allé várra, árvaszéki elnökünk­
nek szabadalmat adtak fadöntő fiirószkeretre 
huzó állvánnyal együtt, Valóban nem tud­
tuk, hogy kiváló, zseniális elnökünk „ilyen 
reális, ipari dolgokkal is foglalkozik. Őszin­
tén gratulálunk neki és sok szerencsét kí­
vánunk jeles találmányához.

— Kedélyes szobacicák. Mióta elment 
a színtársulat, Fogaras ifjai nélkülözték a 
szobaeicák legbájosabbját az aranyos Jobait. 
A helyi szobacicák azért úgy állanak bosz- 
szut, hogy a reggeli takarítások alkalmával 
minden elképzelhető és elképzelhetetlen dol­
got kiöntöznek és dobálnak az utcára, az 
arrajáró, gyanútlan közönség fejére. Kérjük 
rendőrségünk figyelmét a kedélyeskedő szó- 
bacicusok megrendszabályozása dolgában; 
mert mi a azerenádozók éjjeli leürítéséből 
nem igen kérünk magunknak!

— Szabad Líceum. A Major Károly 
dr. kir. igazgató által létesített Szabad Líce­
umi előadások 1910. január 15 ón vet zik 
kezdetüket és tartanak március hó 19-cig 
minden héten szombaton délután 5—6-ig a 
termószetrajzi előadó teremben (II. cm.) 
A tiz előadásra szóló jegy 2 kor. és az 
áll. főgimn. igazgatói irodájában válthatók. 
Az első előadást jan. 15-cn Babits M. áll. főgiin. 
tanár tartja, a jelenkori filozófia főbb prob­
lémáiról. 2. jan. 22-én Krebs Ernő. A Rajna 
a történelem és költészet világításában.(Vetített 
képekkel.) 3. Jan. 29-én Abel Janka áll. 
polg. isk. tanítónő: Páris (vetített képekkel.) 
4, Febr. 5 ón Papp István: Ä vulkánok és föld­
rengés. (Vetítéssel.) 5. Febr. 12-én. Harmath J. 
dr. A jogos önvédelemről. 6. Febr. 19. Albert 
János: Petőfi lírája. Ének, zene, zongora 
kísérettel és szavalattal. 7. Febr. 26-án 
László Béla dr.: A görög szobrászatról (ve­
títéssel.) 8. Márc. 5-én. Lessmann Henrik dr. 
A fertőző betegségekről. 9. Márc. 12-én. 
Nádasdy Dániel. Elektromos kisülés légritkí­
tott terekben. A rádió aktivitása. 10. Márc. 
19-én Vodráska Vencel. Napoleon. (Vetítés 
sei.) Közönségünk figyelmét ezutou hívjuk 
fel e hézagpótló intézmény pártolására. A 
közönség saját komolyságáról és fejlett izló 
a^ről tesz tanúbizonyságot, ha a mulatságok 
mellett az ilyen könnyen oktató, tudomá­
nyos dolgok iránt is érdeklődik.

— Helyreigazítás. Lapunk múlt heti 
számának 3 ik oldalán „Adatok Fogaras 
múltjából“ cim alatt közöltek 3-ik bekezdé­
sében két feltűnő sajtóhiba van. 1633 áll 
1653 és hátrább kutásók hitesek helyett, 
kérjük igy értelmezni.

—■ Önkénytelen hurok. Akaratlanul is 
hurokra kerül a járó-kelő a hid utcában. 
Ugyanis ott a hídnál a Raglán-féle házon 
túl van egy villamos lámpát tartó oszlop, a 
melynek a tetejéről drót vezet a gyalogjáró 
fölött s végre közvetlen az aszfalt végénél 
van beerősitve a földbe s ami igy a villa- 
moslámpa oszlopát tartja. Annál a drótnál 
az, esteli szürkületben — akik itt a Jáváit 
nem igen ismerik, —sokan burokra kerültek 
s hol a kalapját, üti le az embernek a drót, 
vagy nagyot botlik benne. Nem lehetne ott 
a hurkon segíteni, mert igy nagyon sok 
kalamitásnak van kitéve az ember.

— Nyugtázás ÓS köszönet. Alsóárpáson 
a szegény iskolás gyermekek segélyezésére 
f, évi dec. 22-én jól sikerült műsoros kara 
csouyfa ünnepély rendeztetett, melynek 72 
kor. 12 fill, bevételébe felül fizettek : Mor­
vát Géza 5 kor,, Vas Miklós 2 kor. 26 fill., 
Bokros Emil, Baréty Sándor, Schönberger 
Hermán, 3—3 kor., Bottá Emil, Dániel R. 
2"40—2-40 fill., Beér György, Dr. Fodor L.

Özv. Lobi Mártonná, Vulkán Viktor, Tran- j 
dafir Dragotnir, Pokla Gusztáv, Kopp Juli- 
uaz 2—2 kor, Iváskó Mihály, Vas Demeter. 
Komsu Dániel V40—V40 fill., Sánder Ká­
roly, Meines Lajos, Lobi Mór, Kovács Antal 
1—1 kor, Stnedu György, Tutor Adám, 
Popa Isaila, N. N.. N. N., Vasú Pop Vazul 
és Gerasin Dobrin 40—40 fillért. Fogadják 
e helyen is a kegyes szívű jóltevők a nemes 
ügyet pártolók, — o szegények nevében — 
a rendezőség leghálásabb töszönetót. —t.

— Értesítés. A fognrasi m. kir. posta 
és távirdaliivatalnál berendezett távbeszélő 
központ az e tekintetben áll alánosán meg­
állapított díjszabás és egyéb feltételek mel­
lett. „F.“ hivó jellel C/2 szolgálattal úgy­
mint (reggel 8 órától este 6 óráig) a teljes 
belföldi helyközi forgalomba való bevonása 
folyó hó 10-én veszi kezdetét. — A helyközi 
beszélgetésekre a fogaras—feketehalomi és 
feketehaíom—hras-ói áramkörök igénybevé­
telével a Brassó 1 sz. postatávirda hivatal 
fogja kapcsolni.

V Az ország egyik leghirnevesebb 
bábaképző-íntézetének igazgató-ta­
nára irja: „A FerfiHCZ JÖZSeí-keserü- 
vizet állandóan alkalmazom és bizonyít­
hatom, hogy a „Ferenc,- József“-viz a 
gyermekágyasoknál is a legjobb hashajtó.“

Felelős szerkesztő 4s laptulajdonos :
TIIIEBFSIjD DÁVID.

Hirdetéseké
>t csinosan bútorozott szoba, ki 
szolgáiéba.il kiadó egy nagyon szép kert- 
Kis utca 11. sz.

d okleveles szülésznő kitűnő bizonyifvá- 
" nyokkal, hosszas gyakorlattal, ajánlja 
magát a nagyérdemű hölgy közönség szives 
jóindulatába. Lakásán szülőnőket ápolásra 
elfogad, vidéki megbi áfásokat is készségg 1 
vár. Mini vizsgázott masszirozónő, minden 
masszírozást, lelkiismeretesen teljesít, akár 
m a g á n li á z a k h o z is jár, vagy lakásán 
masszíroz, ahol külön szoba all rendel 
kezesre, A mélyen tisztelt liölgyköztinaeg In 
zalnuit kéri és várja kiváló tisztelettel Lázár 
At-na oki. szülésznő, Fogaras, Fazakaa u. I 1

Vizsgázott gépkezelő, aki hosszas gyű- 
' korlattal és jn bizonyítványokkal rendel­

kezik, 1910. április hó 1 tői a. gépiül aj 
donosok rendelkezésére áll. Vállal bármi­
lyen gép mellett munkát. Különösen 
a nyári csóplósi szezonra ajánlkozik, mint 
gyakorlott gépkezelő. Felhívjuk erre a gaz­
dák szives figyelmét. Címét megmondja a 
kiadóhivatal.

TÖRLEY
PEZSGŐ

EEliíB
XfV

mm‘r'jVV'-" ' '

'Vetőit,vuw’

H irdetmény.
Van szerencsénk a nagyérdemű 

közönség becses tudomására hozni, mi- 
szerint folyó évi február havában fo­
ga vasi güzfürész telepünkön, készen füt- 
tésre alkalmas földaraholt száraz bükk­
fát bocsátunk eladásra, és pedig: 
Úsztatott bükkfa köbméterenként K 7. - 
Usztatlan „ „ „ 7.50
100 klg, „ „ agyárba „ 1.80

Ezen minőségű tűzifának ára ház­
hoz szállítva m3-ként 60 fillérrel ma­
gasabb, s miután mát eddig is számos 
megrendelések télettek, — hogy a szál­
lítás körül akadályok fel ne merülhes­
senek, — fölkérjük a nagyérdemű kö­
zönséget, hogy megrendeléseiket, szük­
ség beálta előtt mindig 8 nappal előbb 
megtenni szíveskedjék.

Fogaras on, 1910, január 6.

Schneider J, és Társa.
fukereskedő cég.

Hirdetések
jutányos áron felvétetnek

e lap kiadóhivatalában.

GÓZ- és KÁDFÜRDŐ FOGARAS.

Fürdő-rend
1909 —10. évadra. (Szeptember 1-től május végéig.)
Amennyiben a fürdő üzemban tar ása 
nem fize-ödnék ki, úgy a fürdő bezáratik.

Kádfürdő:
Hétköznapokon reggel 7-től este 6 óráig.
Vasár- és ünnepnapokon reggel 7 órá- 

... tói déli 12 óráig. =====

Ár : ruhával 1. o. K. 1.— II. o. K. —.60

Gőzfürdő:
Csütörtökön d. e. 7-12 óráig férfiaknak 

fi. u. 2 5 óráig nőknek.
Ár: ruhával K. 1.20

Pénteken d. o. 7 12 óráig férfiaknak 
d. u. 2—5 óráig nőknek.

Ár: ruhával K. —.80
Szombaton d. u. 2 7 óráig férfiaknak

Ár: ruha nélkül 40 fill.
Vasárnap d. e. 7-12 óráig férfi tknak

Ár: ruhával K. 1.—

Stof és Fia.

t
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Vi Van szőréncddm a nagy érd« mii t

Í közönségnek b. tudomására hozni, *

hogy Fogarason, Hid-utca* 
$ -46 sz. alatt ♦

$ Cimfeatészetl ==■•f
:
♦
:!

^ mi k

toütermet
▼nyitottam. Készítek mindenféle mii- $ 

£ szaki ciuil'-stószoti munkákat, a leg- |
$ jutányosabb árak mellett: u. m ♦ 
f ige i csinos, Ízléses kivitelt! cég- és $ 
I cimtáblákat, mindennemű címereket, % 
I színházi díszlet-festészetet, zászló | 
T feliratokat, mindennemű aranyozá- % 
Z sokat, disztnü és üvegtábla festósze- % 
X tét, templom festészetet, emlékla- X 
X pokat és képeket, — egyszerű és X 
£ művészies kivitelben. ♦

♦ A n. é. közönség becses párt- ♦
♦ fogásáért esedezve, maradok haza- ♦ !
♦ fias tisztelettel: X
| Rigly János, %
♦ műszaki cimfostő. X
I ♦

■ fi 1 jSf gí B-JJLaL CT JL JL

Eladási ára: 5ti K. Kisebb 48 K.
Hozzá v dó hanglemezek :

K étel d a 1 o s u a g y a í a k á 2.40 K. 
kisalak á

Legtökéletesebb szerkezet tiszta hangdobozzal!
Értekezhetni lehet:

i. i o rf© 1 cl Dsi v i cl könyvkereskedésében,

M H ftS
iMít IMI iíift

Játszás közben nem serceg!

1 5500 I
bizonyítvány orvoncli és magánzók­

tól bizonyítják, hogy

= KA1ZER =
MJZIjIj-j£A.RAMin LJLÁ1

a három fenyővel

'wLuQ&tfíik? jw ym íMr ww I$K
é)í4 ' K 5>j%:

Számtalan első dijakkal és díszoklevelekkel kitüntetve

KÖHÖGÉST
rekedtséget, elnyálkásodást, 
katarrust, görcs és szamárfül- 
rutot lógj oh hm, vi hár írják.

Csomagja 10 és 40 fillér 
:: I szelence <S0 fillér ::

Kapható: Hermann J. P., Dr. Kontes- 
veller Károly. Stelnliurgi Pildner F. A.
•’ urak gyógyszertárában.

! Nyavalyatörés !
Ki nyavalyatörés, görcs és más ideges 
állapotba szenved, kérjen iratot, ingyen 
és bérmentve kapható a szabd, hattyú 
tiyógyszertár által Majna Frankfurt.

Kalmár
MáTOB.;.JÉS GEl»fi TÁRA 

jll l J O A i* K $' P, V. Lll*ÓT-ik.ÖB$aiT 88.
Ajánlja ugygcséplögép, mint inalomüzemri: ieg- - 
egyszerűbb ‘benzinmotorjait, .benzinlokomobiljaiV I 
valamint sz|i vó g á z m ót u r j a i.t, melyek V., Li- S 
pót-körut 22.,bármikor üzembenfcmegtekinthetűk. 1

vV-Tv;' ' - ... •: '• ifi
ÓBÓSÓ:,;V, ;:é 7 ."S

Urak
nck azért, ha

:: Tel.es jótáUáa :: 
kitűnő eseplá.?ér s£j£ Egyedül lé ezo újdonság! |
Kzcn motorok egyenletes járásnak és bámulatos Í 
egyszerű szerkezetűk folytán bármely le-járatia- ? nabh ember által is azonnal könnyen kezvlhetflk. 1
Árjegyzék ingyen! Olcsó árak részletfizetésre 5

«89»*' 22—

V részletfizetésre*!]
eladásával foglalkozni 

** Ajlandók. lí asznavehe tönt- <>• gjH 
v’^ esetén (ixílzi-tés1 Np

FLEISSIG SÁNDOR 1
bankház

A legjobb fémszálas i7zól:hnpn. 
Áramtakaritrts kb. 607o, fehér fénnyel ég.

Rázkódásoknak olien áll, 
érdektelen. fíigcsi óráinak 
szííuia meghaladja bár- 
m e 1 y izzólámpáét. Min­
det, helyzetben, tehát fel 
felé állva, ferdén, oldalt 
e ti,1 y I o p n á n, kifoaás- 
I 1 ' talanul étr. ’!!

Sí
m.6

■íí^

Olcsóbb a többi fémszálas izzólámpánál.
Áe$<U£:

I db. tantaliámpa 32,J-s 50 es fénnyel (körte) K. 4 20 
32 és 50-ea „ fiolyvalak K. 4.50 

I db. izzólámpa 5 egész 3.>es „ (körte) 78 fi ti.

Raktár Fogaraaoa :

Thierfeld Lipót. :
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